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PRIEDAS 

 

Programa 

 

I.  ĮVADAS 

 

COVID-19 pandemija yra precedento neturintis iššūkis Europai ir visam pasauliui. 

Tai pasaulinė sveikatos krizė, kuri daro dramatišką poveikį ES valstybių narių visuomenėms ir 

ekonomikoms. Todėl reikalingi skubūs, ryžtingi ir visapusiški veiksmai ES, nacionaliniu, regioniniu 

ir vietos lygmenimis1. Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra pasirengusios daryti viską, kas 

būtina, kad būtų padidintas Europos atsparumas, apsaugoti jos piliečiai, o ši krizė įveikta, kartu 

išsaugant europines vertybes ir gyvenimo būdą. Tai darydamos trys pirmininkausiančios valstybės 

narės yra įsipareigojusios įgyvendinti penkias veiksmų kryptis, nustatytas 2020 m. kovo 26 d. 

Europos Vadovų Tarybos narių bendrame pareiškime.  

 

COVID-19 krizė, kurią Pasaulio sveikatos organizacija (PSO) paskelbė pandemija, valstybių narių 

visuomenėms, o ypač jų sveikatos priežiūros sistemoms tapo ir vis dar yra rimtu išbandymu. 

Valstybės narės ir ES institucijos kartu solidariai koordinuoja ir įgyvendina atitinkamas sveikatos 

priežiūros priemones. Tik tuo atveju, jeigu įgyvendinant sveikatos politiką bus veiksmingai 

suvaldyta ir galiausiai įveikta COVID-19 keliama grėsmė, galės prasidėti ilgalaikis visų kitų 

ekonomikos sektorių ir visuomenės gyvenimo ilgalaikis atsigavimas. 

 

                                                 
1 Žr. 2020 m. kovo 26 d. Europos Vadovų Tarybos narių bendrą pareiškimą. 
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Kroatijos pirmininkavimo laikotarpiu jau imtasi daug priemonių krizei įveikti, tačiau reikia dar 

daug nuveikti, visų pirma siekiant suvaldyti pandemiją ir siekiant visiškai atkurti Europos 

visuomenių ir ekonomikų veikimą skatinant tvarų ir integracinį augimą, įtraukiant, inter alia, žaliąją 

pertvarką ir skaitmeninę transformaciją, taip pat pasinaudojant visa per krizę įgyta patirtimi2 ir 

šalinant jos socialinius bei ekonominius padarinius. Šiuo tikslu kaip svarbiausią prioritetą trys 

pirmininkausiančios valstybės narės yra pasiryžusios įgyvendinti visas atitinkamas priemones, 

kurios gali padėti tvirtam Europos ekonomikos atsigavimui, laikantis tvaraus ir integracinio augimo 

strategijos, kuria būtų atsižvelgta į siekį ne vėliau kaip 2050 m. pasiekti poveikio klimatui 

neutralumą, taip pat atsižvelgta į didelį socialinį poveikį ir žmogiškąją dimensiją. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės vykdys tolesnę veiklą, susijusią su būsimais Komisijos 

pasiūlymais ES įdiegti platesnio užmojo, plataus masto ir koordinuotą krizių valdymo sistemą. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsipareigojusios laikytis Bendrose Europos COVID-19 

plitimo valdymo priemonių atšaukimo veiksmų gairėse ir Gaivinimo veiksmų gairėse3 išdėstytų 

principų: gaivinimo planas turi būti pagrįstas solidarumu, sanglauda ir konvergencija; gaivinimas 

turi būti lankstus, dinamiškas ir plėtojamas; jis turi būti įtraukus ir už jį bendrą atsakomybę turi 

prisiimti visi jame dalyvaujantys subjektai; kartu visapusiškai gerbiant mūsų vertybes, teises ir 

teisinę valstybę. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės dės visas pastangas, kad būtų atkurta ir toliau stiprinama 

bendroji rinka, daroma pažanga įgyvendinant žaliąją pertvarką ir skaitmeninę transformaciją, 

siekiama skaitmeninio suverenumo, užtikrintas ES strateginis savarankiškumas įgyvendinant 

dinamišką pramonės politiką, remiamos mažosios ir vidutinės įmonės (MVĮ) ir startuoliai, 

tikrinamos tiesioginės užsienio investicijos, kuriama atsparesnė infrastruktūra, visų pirma sveikatos 

sektoriuje, o ypatingos svarbos prekės būtų gaminamos Europoje, kad būtų sumažinta pernelyg 

didelė priklausomybė nuo trečiųjų valstybių‒, laikantis pagrindinių gaivinimo veiksmų gairėse 

išdėstytų rekomendacijų.  

 

                                                 
2 Žr. bendras Europos COVID-19 plitimo valdymo priemonių atšaukimo veiksmų gaires, 

2020 m. balandžio 15 d. 
3 Gaivinimo veiksmų gairės. Siekiant atsparesnės, tvaresnės ir teisingesnės Europos, 2020 m. 

balandžio 22 d. 
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės prisidės prie beprecedenčių pastangų investicijų srityje, 

kad būtų suteikta paskatų ekonomikai atsigauti, siekiant bendrai sutartų tikslų ir investicijas 

sutelkiant ten, kur jų labiausiai reikia, ir prireikus toms pastangoms vadovaus. Tos pastangos apims 

apsaugos priemones piliečiams, bendrovėms bei valstybėms ir su daugiamete finansine programa 

(DFP) susietą Ekonomikos gaivinimo fondą, kurio tikslas – paskatinti tvarų atsigavimą. 

 

Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės pandemijos sukeltą visuotinį iššūkį laiko svarbiu ir 

mano, kad ES kaip pasaulinio subjekto vaidmuo – prisiimti ypatingą atsakomybę ir padėti 

suformuoti pasaulinį atsaką laikantis daugiašališkumo ir taisyklėmis grindžiamos tarptautinės 

tvarkos. Tai apims svarbiausių politikos prioritetų įgyvendinimą tais atvejais, kai esama didelių 

išteklių spragų, reagavimo pajėgumų didinimą šalyse, kuriose sveikatos, vandens ir sanitarijos 

sistemos yra silpniausios, ypač Afrikoje, ir didelių socialinių ir ekonominių padarinių švelninimą. 

Siekiant užtikrinti pasaulinį atsaką būtina aktyviau bendradarbiauti regionų lygmeniu naujos 

diagnostikos, gydymo ir vakcinų srityse. Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės dalyvaus 

įgyvendinant šias pastangas vadovaudamosi tikruoju „Europos komandos“ principu. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės investuos į valdymo sistemos4, kuri padės užtikrinti 

atsparesnę, veiksmingesnę ir efektyvesnę ES, kūrimą, požiūrio šerdimi išlaikant mūsų pagrindines 

vertybes. 

 

Siekdamos pirmiau nurodytų tikslų trys pirmininkausiančios valstybės narės įgyvendins prie 

gaivinimo veiksmų gairių pridėto veiksmų plano priemones. Trys pirmininkausiančios valstybės 

narės taip pat yra įsipareigojusios įgyvendinti Europos socialinių teisių ramsčio principus, be kita 

ko, 2021 m. gegužės mėn. surengti ES socialinių reikalų aukščiausiojo lygio susitikimą – jį surengti 

paragino Europos Vadovų Tarybos pirmininkas, o rengs pirmininkausianti Portugalija. 

 

                                                 
4 Vadovaujantis 2020 m. balandžio 22 d. Gaivinimo veiksmų gairėmis. Siekiant atsparesnės, 

tvaresnės ir teisingesnės Europos. 
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Atsakas į COVID-19 pandemiją ir jos pasekmes yra svarbiausias trijų pirmininkausiančių valstybių 

narių prioritetas, tačiau taip pat labai svarbu, kad būtų atkurtas įprastas ES institucijų darbas,  

kad trys pirmininkausiančios valstybės narės galėtų daryti apčiuopiamą pažangą įgyvendinant 

2019–2024 m. strateginę darbotvarkę. Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės yra tvirtai 

įsitikinusios, kad remdamiesi Europos vertybėmis ir Europos Sąjungos stiprybėmis galime formuoti 

mūsų bendrą ateitį, propaguoti savo piliečių, įmonių bei visuomenės interesus ir apsaugoti savo 

gyvenimo būdą. Kad Sąjunga išnaudotų visą savo potencialą, trys pirmininkausiančios valstybės 

narės skatins valstybių narių tarpusavio vienybę. Tai bus pasiekta lojaliai bendradarbiaujant, 

remiantis mūsų bendromis vertybėmis, ir laikantis subsidiarumo ir proporcingumo principų.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra tvirtai įsitikinusios, kad Konferencija dėl Europos 

ateities turėtų duoti konkrečių rezultatų mūsų piliečių labui ir turėtų prisidėti prie mūsų politikos 

plėtojimo vidutinės trukmės ir ilguoju laikotarpiu, kad galėtume geriau įveikti dabartinius ir 

būsimus iššūkius.5  

 

2021–2027 m. daugiametė finansinė programa 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės mano, kad svarbu pasiekti susitarimą dėl 2021–2027 m. 

daugiametės finansinės programos. DFP bus viena iš pagrindinių priemonių ilgalaikiam 

atgaivinimui remti. Ji turėtų padėti valstybėms narėms tvariai investuoti į ES strateginius tikslus ir 

visas politikos sritis, laikantis gaivinimo veiksmų gairių. Kito laikotarpio DFP kartu su Ekonomikos 

gaivinimo fondu bus plataus užmojo atsakas, kurio reikia Europai; juo bus padedama įgyvendinti 

mūsų bendrus prioritetus. Trys pirmininkausiančios valstybės narės įsipareigoja nenuilstamai dirbti, 

kad būtų gautas Europos Parlamento pritarimas ir kuo greičiau užbaigti nagrinėti likę sektoriams 

skirti pasiūlymai, kartu tvirtai laikantis Europos Vadovų Tarybos suteiktų įgaliojimų. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės dės visas pastangas, kad būtų išvengta bet kokių nereikalingų 

vėlavimų įgyvendinant 2021–2027 m. daugiametę finansinę programą ir su ja susijusias programas. 

Siekiant tinkamai ir ryžtingai reaguoti į COVID-19 pandemijos padarinius ir kitus strateginius 

tikslus bei nuolat Sąjungai kylančius iššūkius, labai svarbu laiku priimti teisės aktus visose su 

investicijomis susijusiose ir kitose atitinkamose politikos srityse. 

 

                                                 
5 Žr. 2019 m. gruodžio 12 d. Europos Vadovų Tarybos išvadas. 
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Būsimi ES ir Jungtinės Karalystės santykiai 

 

2020 m. vasario 1 d. Jungtinė Karalystė išstojo iš Europos Sąjungos. Jei nebus susitarta dėl 

pratęsimo, pereinamasis laikotarpis po Jungtinės Karalystės išstojimo baigsis 2020 m.  

gruodžio 31 d. 2019 m. gruodžio 13 d. išvadose Europos Vadovų Taryba dar kartą patvirtino savo 

norą ateityje užmegzti kuo glaudesnius santykius su Jungtine Karalyste laikantis Politinės 

deklaracijos ir atsižvelgiant į Europos Vadovų Tarybos gaires, dėl kurių susitarta anksčiau, taip pat į 

pareiškimus ir deklaracijas, visų pirma paskelbtus 2018 m. lapkričio 25 d. Europos Vadovų Taryba 

visų pirma pakartojo, kad būsimi santykiai su Jungtine Karalyste turės būti grindžiami teisių ir 

pareigų pusiausvyra ir jais turės būti užtikrintos vienodos sąlygos. Laikydamasi Europos Vadovų 

Tarybos gairių bei išvadų ir Politinės deklaracijos, 2020 m. vasario 25 d. Taryba priėmė derybinius 

nurodymus, kuriais apibrėžiama būsimos partnerystės, dėl kurios turi derėtis Europos Komisija ir 

Jungtinė Karalystė, apimtis ir sąlygos. Trys pirmininkausiančios valstybės narės sieks visapusiškos 

partnerystės su Jungtine Karalyste, kuri būtų sąžininga ir teisinga visoms valstybėms narėms ir 

atitiktų mūsų piliečių interesus, ir kuri įsigaliotų iki pereinamojo laikotarpio pabaigos.  

 

Komisijos pakoreguota 2020 m. darbo programa 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės atsižvelgs į Komisijos pakoreguotą 2020 m. darbo 

programą. Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina tai, kad Komisija yra 

visapusiškai įsipareigojusi įgyvendinti visas pagrindines jos pradinėje programoje paskelbtas 

iniciatyvas ir kad pasiūlymai, kurie yra esminiai arba kuriais remiamas neatidėliotinas ekonomikos 

atgaivinimas, bus priimti, kaip iš pradžių planuota. Trys pirmininkausiančios valstybės narės prašo 

Komisijos kuo greičiau patvirtinti visas pagrindines iniciatyvas, kurių įgyvendinimas dėl 

pandemijos buvo atidėtas. Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina Komisijos 

ketinimą labiau naudotis strateginiu prognozavimu, kad būtų laikomasi pragmatiškesnio, ilgalaikio 

požiūrio siekiant padėti orientuoti Sąjungos politiką ateinančiais metais. 
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II.  PILIEČIŲ IR LAISVIŲ APSAUGA 

 

Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės tvirtai tiki demokratijos, žmogaus teisių, teisinės 

valstybės principo ir mūsų atviros visuomenės modelių svarba; jie yra Europos laisvės, saugumo ir 

klestėjimo pagrindas. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia būsimo 

Europos demokratijos veiksmų plano ir su juo susijusių pasiūlymų, be kita ko, dėl žiniasklaidos 

laisvės, pliuralizmo ir nepriklausomumo. Trys pirmininkausiančios valstybės narės pabrėžia 

nepaprastai reikšmingą laisvos ir pliuralistinės žiniasklaidos vaidmenį; jos faktais grindžiami, laiku 

pateikiami ir patikimi pranešimai ir ryžtas kovoti su dezinformacija dar niekada nebuvo tokie 

svarbūs. 

 

Be to, trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia naujos Pagrindinių teisių chartijos 

įgyvendinimo strategijos. Trys pirmininkausiančios valstybės narės siekia suteikti naują postūmį ES 

prisijungimui prie Europos žmogaus teisių konvencijos, kaip numatyta Lisabonos sutartyje. Jos 

skatins kultūrų ir religijų įvairovę, taip pat jaunimo dalyvavimą, ir apsvarstys galimybes palaikyti 

reguliarų dialogą su piliečiais; visa tai yra svarbūs veiksniai siekiant geriau įgyvendinti ES politiką.  

 

Reaguojant į COVID-19 pandemiją teko nustatyti beprecedenčius mūsų visuomenės gyvenimo 

būdo, laisvės ir demokratinių teisių suvaržymus. Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra 

pasirengusios remti visapusišką Sąjungos vertybių, įskaitant teisinės valstybės principą, taikymą 

visoje ES.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės tikisi, kad bus sukurtas Europos teisinės valstybės 

mechanizmas, vienodai taikomas visoms valstybėms narėms. Šia prevencine priemone bus 

stiprinamas konstruktyvus valstybių narių dialogas ir skatinamas bendras informuotumas apie 

teisinės valstybės principą visose valstybėse narėse. Šiuo tikslu trys pirmininkausiančios valstybės 

narės surengs išsamų dialogą Taryboje dėl visų Komisijos metinės ataskaitos elementų. 

Pagrindiniai principai, kuriais bus vadovaujamasi ateinančius aštuoniolika mėnesių, tai – parama 

valstybių narių vienybei ir lojalaus bendradarbiavimo principas, subsidiarumo ir proporcingumo 

principų laikymasis ir daugiapakopio valdymo skatinimas.  
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsipareigojusios integruoti lygybės aspektą, įskaitant 

lyčių ir LGBTQIA+ asmenų teises ir lygybę, propaguoti kultūrų įvairovę, sudaryti lygias galimybes 

visiems, kovoti su visų formų diskriminacija, įskaitant neapykantos nusikaltimus, ir spręsti smurto 

šeimoje problemą. Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina Komisijos parengtą 

naują 2020–2025 m. Lyčių lygybės strategiją, į kurią, be kita ko, įtraukti smurto dėl lyties ir moterų 

ir vyrų lygybės darbo rinkoje klausimai. Privalomos darbo užmokesčio skaidrumo priemonės yra 

naudingas žingsnis lyčių lygybės srityje. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės 

laukia atitinkamo būsimo pasiūlymo. Atsižvelgdamos į tai, kad vyresnio amžiaus asmenys patyrė 

neproporcingai didelį COVID-19 pandemijos poveikį, propaguosime kartų solidarumą, orų 

senėjimą ir geresnę vyresnio amžiaus asmenų ir kitų pažeidžiamų suaugusiųjų teisių apsaugą. 

Negalime leisti, kad COVID-19 pandemija padidintų bet kokios rūšies nelygybę ir diskriminaciją. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės įsipareigoja intensyviau koordinuoti Tarybos darbą, 

kuriuo siekiama užkirsti kelią antisemitizmui ir su juo kovoti, visų pirma, kiek tai susiję su 

keitimusi geriausia praktika.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės propaguos kultūrų įvairovę kartu laikydamosi 

subsidiarumo principo ir atsižvelgdamos į pasaulio mastu svarbius kultūros ir kūrybos sektorius, jų 

poveikį visuomenei ir ekonomikai ir užtikrindamos europinę gyvenseną. 

 

Skaitmeninė transformacija suteikia galimybių, tačiau kartu sukelia iššūkių piliečių teisių ir laisvių 

srityje. Todėl itin svarbu, kad skaitmeninimo procese būtų gerbiamos pagrindinės teisės ir bendros 

vertybės.  
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina Komisijos baltąją knygą dėl dirbtinio 

intelekto ir tikisi, kad bus vykdomi su ja susiję tolesni veiksmai visais aspektais, įskaitant 

mokslinius tyrimus ir inovacijas, pritaikymą švietimo srityje, etinius ir į žmogų orientuotus 

aspektus, jų pasaulinį valdymą, rizika grindžiamą reguliavimo sistemą ir dirbtinio intelekto 

atsakomybės aspektą. Be to, trys pirmininkausiančios valstybės narės dirbs, kad geriau apsaugotų 

visuomenę nuo kibernetinės kenkimo veiklos, hibridinių grėsmių ir dezinformacijos. Siekiant 

sustiprinti visuomenės atsparumą, bus siekiama užtikrinti skaidrią, laiku vykdomą ir faktais 

grindžiamą komunikaciją. Šiuo atžvilgiu naudingi žingsniai bus būsimas aktas dėl finansinių 

paslaugų operacinio ir kibernetinio atsparumo ir Tinklų ir informacijos saugumo (TIS) direktyvos 

peržiūra. Trys pirmininkausiančios valstybės narės suintensyvins pastangas europiniu lygmeniu, 

kad būtų nustatytas privalomas minimalus prie interneto prijungtų įrenginių informacinių 

technologijų (IT) saugumo lygis. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina tai, kad Komisija paskelbė pateiksianti 

pasiūlymą dėl naujo migracijos pakto ir susijusius pasiūlymus dėl teisėkūros procedūra priimamų 

aktų, ir įsipareigoja juos svarstyti prioritetine tvarka. ES reikia visapusiško, nuolatinio ir nuspėjamo 

migracijos problemos sprendimo. Reikėtų, kad tas sprendimas apimtų veikiančią atsparią ir galinčią 

atlaikyti krizes bendrą Europos prieglobsčio sistemą, užtikrinant reikiamą atsakomybės ir 

solidarumo pusiausvyrą. Turėtų būti sprendžiama vienos ar daugiau valstybių narių patiriamo 

neproporcingai didelio migracijos spaudimo problema. Pastangas sprendžiant šią problemą reikės 

papildyti stiprinant teisėtos migracijos būdus, kartu gerinant grąžinimą.  

 

Šis visapusiškas požiūris taip pat turėtų apimti intensyvesnę kovą su neteisėta migracija, prekyba 

žmonėmis ir neteisėtu žmonių gabenimu, kartu šalinant pagrindines migracijos ir priverstinio 

gyventojų persikėlimo priežastis. Išorės aspektas turėtų būti plėtojamas stiprinant partnerystes su 

kilmės ir tranzito šalimis.  

 

Kalbant apie Šengeno erdvės veikimą ir ES išorės sienų apsaugą, trys pirmininkausiančios valstybės 

narės daugiausia dėmesio skirs Europos sienų ir pakrančių apsaugos pajėgų reglamento veikimui, 

sąveikumo reglamentuose numatytų naujų funkcijų įgyvendinimui, Šengeno vertinimo mechanizmo 

peržiūrai ir dės visas pastangas, kad būtų atkurtas visapusiškas Šengeno erdvės veikimas. To svarba 

tapo dar akivaizdesnė reaguojant į COVID-19 krizę nustatytų apribojimų kontekste. 
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Be sėkmingo sąveikumo dokumentų rinkinio įgyvendinimo, trys pirmininkausiančios valstybės 

narės taip pat laukia tolesnių iniciatyvų, susijusių su nauja ES saugumo sąjungos strategija, siekiant 

pagerinti bendradarbiavimą ir dalijimąsi informacija teisingumo ir vidaus reikalų (TVR) srityje, 

įskaitant mūsų bendras priemones (ES informacines sistemas), ir sieks sustiprinti policijos, muitinių 

ir teisminį bendradarbiavimą baudžiamosiose ir civilinėse bylose, be kita ko, naudojantis 

e. teisingumo mechanizmais. Siekiant propaguoti laisvą prekių, paslaugų ir asmenų judėjimą, kad 

būtų skatinamas ekonominis ir socialinis atsigavimas nuo COVID-19 ateinančiais mėnesiais ir 

metais, bus itin svarbu vykdyti tvirtą ir lengvai pritaikomą policijos bendradarbiavimą, kurį 

palengvintų gerai koordinuojami bendri veiksmai. Visų pirma bus svarbu įgyvendinti veiksmingas 

prevencijos priemones ir toliau stiprinti mūsų kovą su terorizmu, sunkių formų ir organizuotu 

nusikalstamumu, radikalizacija bei (smurtiniu) ekstremizmu ir tarpvalstybiniu nusikalstamumu, taip 

pat pagerinti bendradarbiavimą su trečiosiomis valstybėmis. Šiuo atžvilgiu itin aktualus galėtų būti 

paskelbtas Komisijos pasiūlymas dėl Europos Sąjungos teisėsaugos bendradarbiavimo agentūros 

(Europolo) reglamento tikslingos naujos redakcijos, siekiant sustiprinti operatyvinį policijos 

bendradarbiavimą. 

 

ES turi toliau didinti visuomenės atsparumą remdama ir rengdama atitinkamų veiksmų planus, kad 

būtų užtikrintas visapusiškas koordinavimas, visiškai gerbiant kompetencijas ir atsakomybę įvairiais 

ES, valstybių narių lygmenimis ir valstybėse narėse ekstremaliųjų situacijų, pavyzdžiui, pandemijos 

arba didelio masto kibernetinio išpuolio, atvejais. Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra 

pasiryžusios visapusiškai atsižvelgti į COVID-19 pandemijos Europos Sąjungai sukeltus iššūkius, 

be kita ko, Europos civilinės saugos srityje. Priklausomai nuo dabartinių pokyčių ir remdamosi 

įgyta patirtimi, pirmininkausiančios valstybės narės sieks toliau stiprinti ES reagavimą į krizes ir 

Sąjungos civilinės saugos mechanizmą, įskaitant tolesnį „rescEU“ ir kitų pajėgumų plėtojimą, 

įveikiant iššūkius, susijusius su būtiniausių sveikatos priežiūros priemonių kaupimu ir trečiosiose 

valstybėse įstrigusių piliečių repatriacija, ir tęsti įgytos patirties procesą įsteigiant ES žinių tinklą ir 

pradedant jo veiklą; šis tinklas turi būti sistemingai plėtojamas remiantis pandemijos scenarijumi.  
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III.  MŪSŲ EKONOMINĖS BAZĖS PLĖTOJIMAS: ATEIČIAI SKIRTAS EUROPINIS 

MODELIS 

 

COVID-19 pandemija turės ilgalaikį poveikį ES ir pasaulio ekonomikai. Svarbu ne tik įgyvendinti 

trumpalaikes priemones, užtikrinančias mūsų finansų sektoriaus likvidumą, kovoti su recesijos 

grėsme skatinant precedento neturinčias investicijas ir užtikrinant valstybių narių finansavimo 

stabilumą, bet ir vertinti ilgalaikę perspektyvą ir didinti ES konkurencingumą ir suverenumą, taip 

pat toliau užtikrinti stabilią ir palankią aplinką investicijoms bendrojoje rinkoje. Todėl dabar kaip 

niekad svarbu plėtoti mūsų ekonominę bazę – tai, kas išliks vienu iš svarbiausių elementų visų šių 

trijų valstybių narių pirmininkavimo laikotarpiais. Kad šie tikslai būtų pasiekti, tikslinis vaidmuo 

teks darbui, susijusiam su Žaliuoju kursu ir Europos skaitmenine ateitimi, Žiedinės ekonomikos 

veiksmų plano įgyvendinimui, investicijoms į mokslinius tyrimus ir inovacijas bei įgūdžius siekiant 

padidinti konkurencingumą, pasaulinių iššūkių sprendimų paieškai ir darbo vietų kūrimui.  

 

Bendroji rinka yra vienas iš didžiausių ES privalumų ir turėtų būti toliau plėtojama. Jos principais, 

vertybėmis ir standartais grindžiama ES lyderystė ir aktyvus vaidmuo propaguojant taisyklėmis 

grindžiamą pasaulio tvarką ir vienodas sąlygas namuose ir užsienyje. Trys pirmininkausiančios 

valstybės narės dirbs, kad sustiprintų Sąjungos konkurencingumo ir augimo ateityje pagrindą. Tai 

apima visišką bendrosios rinkos veikimo iki prieš COVID-19 pandemiją buvusio lygio atkūrimą, 

likusių nepagrįstų kliūčių pašalinimą, be kita ko, paslaugų srityje, bendrojoje rinkoje ir veiksmingo 

bei sąžiningo bendrosios rinkos taisyklių, įskaitant taisykles dėl investicijų apsaugos, įgyvendinimo, 

taikymo ir vykdymo užtikrinimą. Be to, bendrosios rinkos politika turi būti suderinta su ES 

pramonės, MVĮ ir skaitmenine politika. Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra pasirengusios 

vykdyti tolesnę veiklą, susijusią su Komisijos parengta kliūčių ataskaita ir veikimo užtikrinimo 

veiksmų planu. COVID-19 pandemija rodo, kad gyvybiškai svarbu didinti bendrosios rinkos 

atsparumą krizės atveju. Siekiant, be kita ko, padidinti Sąjungos ekonomikos augimą ir 

konkurencingumą po pandemijos, bus labai svarbūs geresnio reguliavimo ir reikalavimų laikymosi 

išlaidų ir administracinės naštos mažinimo klausimai.  
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Kadangi MVĮ tenka itin svarbus vaidmuo tvaraus ekonomikos augimo, užimtumo ir socialinės 

sanglaudos visuomenėje srityse, joms reikalingos patikimos ir stabilios pagrindinės sąlygos, kurios 

sudarytų integruotą, nuoseklų ir į ateitį orientuotą požiūrį, ir sistemingas bei nuoseklus principo 

„visų pirma galvokime apie mažuosius“ įgyvendinimas. Siekdamos tai užtikrinti, visos trys 

pirmininkausiančios valstybės narės yra pasirengusios vykdyti tolesnę veiklą ir toliau plėtoti 

Komisijos MVĮ strategiją, kad būtų stiprinama ES politika, skirta mažosioms ir vidutinėms 

įmonėms.  

 

MVĮ ir pramonės konkurencingumo Europoje stiprinimas yra vienas iš esminių trijų 

pirmininkausiančių valstybių narių tikslų, nes tai padeda Europos ekonominiam suverenumui ir 

prisideda prie jos atsparumo. ES ekonomikos gaivinimo po COVID-19 krizės strategijai ir ilgalaikei 

tvaraus augimo strategijai taip pat reikia plataus užmojo ES pramonės politikos strategijos, be kita 

ko, sprendžiant konkurencijos, valstybės pagalbos taisyklių ir bendrų pagrindinių sąlygų klausimus 

ir stiprinant svarbiausias technologijas, taip pat derinant mokslo, mokslinių tyrimų ir inovacijų 

politiką ir skatinant ES technologinį savarankiškumą. Svarbūs komponentai bus strateginių vertės 

grandinių nustatymas, naujas pramoninių ekosistemų formulavimas ir tolesnis darbas nustatant 

pramonės aljansus ir bendriems Europos interesams svarbius projektus. Trys pirmininkausiančios 

valstybės narės remsis Komisijos ES pramonės strategija ir pasiūlys tolesnius įgyvendinimo ir 

stebėsenos veiksmus. Be to, trys pirmininkausiančios valstybės narės stebės Europos Komisijos 

atliekamą konkurencijos taisyklių vertinimą ir, kai vertinimo rezultatai bus gauti, propaguos 

rezultatus, skatins galimus pokyčius ir Europos konkurencijos sistemos modernizavimą 

atsižvelgiant į pasaulinius pokyčius ir skaitmeninę transformaciją. Jos taip pat ketina didinti viešųjų 

pirkimų veiksmingumą, orientavimąsi į inovacijas ir tvarumą, kartu atsižvelgiant į COVID-19 

krizės metu įgytą patirtį ir poreikį atgaivinti ES ekonomiką. 
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Veiksminga ir lanksčia sanglaudos politika turėtų būti užtikrintos investicijos didžiuliams 

ekonominiams ir socialiniams iššūkiams, kilusiems dėl COVID-19 krizės, įveikti ir turėtų būti 

investuojama į novatorišką, pažangią ekonominę ir socialinę pertvarką siekiant ekologiškesnės ir 

mažo anglies dioksido kiekio Europos. Ji turėtų apimti visus regionus6, remti jų konkurencingumą ir 

stiprinti ekonominę, socialinę bei teritorinę sanglaudą, taip pat mažinti skirtumus. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės dės visas pastangas, kad būtų laiku priimtas sanglaudos teisės 

aktų rinkinys siekiant nedelsiant pradėti įgyvendinti naują sanglaudos politikos ciklą. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės išnagrinės finansinės ir ekonominės politikos vaidmenį 

tvaraus ir integracinio augimo atžvilgiu.  

  

Ekonomikos finansavimas turi tapti tvirtesnis, taip pat atsižvelgiant į COVID-19 krizę. Šiuo tikslu 

prioritetine tvarka taip, kaip sutarta, turėtų būti stiprinama ekonominė ir pinigų sąjunga visais jos 

aspektais ir tęsiamas darbas, susijęs su visais tolesnio bankų sąjungos stiprinimo, taip pat su 

kapitalo rinkų sąjungos stiprinimo elementais. Trys pirmininkausiančios valstybės narės visų pirma 

laukia įvyksiančių Direktyvos dėl finansinių priemonių rinkų, kuria panaikinama Direktyva 

2004/39/EB, ir Finansinių priemonių rinkų reglamento (FPRD II ir FPRR) peržiūros, Lyginamųjų 

indeksų reglamento peržiūros, taip pat pasiūlymų dėl galutinių reformų pagal susitarimą 

„Bazelis III“ įgyvendinimo. Pažanga šiose srityse taip pat sustiprins tarptautinį euro vaidmenį, kuris 

turėtų atitikti Sąjungos ekonominį ir finansinį svorį pasaulyje. Trys pirmininkausiančios valstybės 

narės mano, kad direktyvos „Mokumas II“ peržiūra yra galimybė tikslingai toliau plėtoti vieną iš 

pažangiausių rizikos ribojimo sistemų pasaulyje.  

 

Finansų sektoriaus pritaikymas skaitmeniniam amžiui, būsimi pasiūlymai dėl kriptografinio turto ir 

finansinių paslaugų operacinis ir kibernetinis atsparumas, taip pat Skaitmeninių finansų strategija ir 

integruota Europos mokėjimų strategija yra ypač svarbūs elementai.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės gerins ES kovą su pinigų plovimu ir teroristų 

finansavimu, remdamosi, inter alia, Komisijos visapusiškos Sąjungos kovos su pinigų plovimu ir 

teroristų finansavimu politikos veiksmų planu. 

 

                                                 
6 Atsižvelgiant į SESV 349 straipsnyje nurodytus regionų ypatumus. 
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Tvarių finansų sutelkimas ir finansinės įtraukties stiprinimas gali padėti įgyvendinti Darbotvarkę iki 

2030 m, jos 17 darnaus vystymosi tikslų (DVT) ir ES žaliojo kurso tikslus. Todėl trys 

pirmininkausiančios valstybės narės laukia atnaujintos tvaraus finansavimo strategijos, kuria bus 

užbaigtas Tvarios Europos investicijų planas.  

 

Tam, kad bendroji rinka veiktų tinkamai, jai reikia vienodų sąlygų ir sąžiningo bei veiksmingo 

apmokestinimo. Trys pirmininkausiančios valstybės narės ketina toliau skatinti sąžiningą 

apmokestinimą vis labiau skaitmeninėje ekonomikoje – visų pirma veiksmingo minimalaus 

apmokestinimo atžvilgiu – ir daryti pažangą įgyvendinant iniciatyvas, nustatytas Kovos su 

mokesčių slėpimu veiksmų plane. Jos skatins atlikti Direktyvos dėl tabakui taikomų akcizų ir 

Energijos mokesčių direktyvos peržiūrą. 

 

Siekiant stiprinti muitų sąjungą labai svarbu apsaugoti ES sienas nuo suklastotų prekių ir išnaudoti 

ES muitų srities teisės aktų potencialą. Trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia būsimo 

Muitų sąjungos veiksmų plano ir pasiūlymo dėl muitinės vieno langelio sistemos nustatymo. 

 

Intelektinės nuosavybės sistema yra labai svarbi inovacijoms ES kaip kompleksinis visų 

ekonomikos sektorių klausimas. Trys pirmininkausiančios valstybės narės dirbs, kad parengtų 

nuoseklią Intelektinės nuosavybės strategiją. 

 

ES reikia tinkamos, veiksmingos ir efektyviai išteklius naudojančios infrastruktūros, kad galėtų 

visapusiškai pasinaudoti dvejopa pertvarka – žaliąja ir skaitmenine. 
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės siekia įgyvendinti energetikos sąjungą sukuriant 

integruotą, tarpusavyje susietą ir tinkamai veikiančią Europos energijos rinką, kurioje daugiausia 

dėmesio būtų skiriama tvariajai energijai ir perėjimui prie poveikio klimatui neutralumo. Jos 

nagrinės, kokiu būdu energetikos sektorius gali prisidėti prie atsigavimo po COVID-19 pandemijos. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės skatins glaudų valstybių narių bendradarbiavimą ir 

keitimąsi informacija energetikos sąjungos valdymo ir 2030 m. energetikos politikos strategijos 

klausimais. Be to, jos laukia Komisijos iniciatyvų, skirtų energetikos sektoriui, inter alia, naujo 

požiūrio į Europos jūros atsinaujinančiųjų išteklių energijos potencialo išnaudojimą, taip pat 

iniciatyvų dėl naujų degalų rūšių, priemonių, kurios padėtų užtikrinti pažangią sektoriaus 

integraciją, įskaitant palengvintą dujų sektoriaus priklausomybės nuo iškastinio kuro mažinimą ir 

esamo Transeuropinių energetikos tinklų (TEN-E) reglamento pritaikymą prie neutralaus poveikio 

klimatui ekonomikos perspektyvų, kad būtų sukurta paskirtį atitinkanti energetikos infrastruktūra. 

 

Pirmenybė bus teikiama saugiam, novatoriškam ir jungliam transportui, įskaitant alternatyvaus 

tvaraus kuro ir transmisijų skatinimą, taip pat Europos sujungiamumo per transeuropinį transporto 

tinklą (TEN-T) sąveikumui ir tvarumui. Trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia Darnaus ir 

išmanaus judumo strategijos ir yra pasiryžusios pradėti su pagrindiniais pasiūlymais susijusį darbą. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės sieks užtikrinti tiekimo grandinių srautą visai Sąjungai 

susiduriant su iššūkiais ir spręs klausimus, susijusius su COVID-19 krizės poveikiu transporto 

sistemai, visų pirma civilinės aviacijos sektoriuje. Trys pirmininkausiančios valstybės narės sieks 

stiprinti transporto sektorių ir didinti jo atsparumą. Be to, trys pirmininkausiančios valstybės narės 

išnagrinės poveikį, kurį pandemija padarė ES vidaus transporto srautams, visų rūšių vežėjams ir 

transporto infrastruktūrai.  
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsitikinusios, kad skaitmeninė transformacija yra ne 

tik tai, kas formuos kasdienį gyvenimą Europoje, bet ir tai, ką Europa gali formuoti. Tai ne tik 

galimybė, bet ir iššūkis ES ir jos socialiniam ir ekonominiam modeliui, taip pat jos 

konkurencingumui ir suverenumui. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės ypač 

daug dėmesio skirs paslaugų ir organizacijų skaitmeninimui, visų pirma viešojo administravimo 

srityje. Siekiant išlaikyti ir skatinti atsakingą, novatorišką, tvarią ir konkurencingą Europos 

skaitmeninę ekosistemą, visų pirma strateginės svarbos sektoriuose ir svarbiausių didelio poveikio 

skaitmeninių technologijų ir infrastruktūrų (įskaitant duomenų infrastruktūras) srityje, reikia toliau 

stiprinti ES skaitmeninį suverenumą. Šiuo atžvilgiu dirbtinis intelektas yra viena iš svarbiausių 

technologijų, turinti milžinišką vertės kūrimo potencialą. Atsižvelgdamos į tai, trys 

pirmininkausiančios valstybės narės laukia būsimų pasiūlymų, vykdant tolesnę veiklą, susijusią su 

komunikatu dėl Europos skaitmeninės ateities formavimo, Baltąja knyga dėl dirbtinio intelekto, 

Europos duomenų strategija bei skaitmeninių paslaugų aktu, ir tolesnių pastangų Europos blokų 

grandinės partnerystės, taip pat paskelbto Žiniasklaidos ir audiovizualinio sektoriaus veiksmų plano 

kontekste. 

 

Skaitmeninimas daro didelį poveikį, todėl šį klausimą reikia nuosekliai spręsti visose Sąjungos 

vidaus ir išorės politikos srityse. Svarbus vaidmuo teks infrastruktūros plėtojimui, junglumui 

(įskaitant gigabitinį junglumą iki 2025 m. ir 5G), į naudotojus orientuotoms paslaugoms ir jų 

apsaugai krizės metu, taip pat reglamentų, investicijų, galimybių ir poveikio, susijusio su aplinkos ir 

klimato apsauga arba tvariu vystymusi, stiprinimui, sveikatos priežiūrai. Pakankamos duomenų 

ekosistemos sukūrimas pagal ES Komisijos duomenų strategiją (įskaitant duomenų infrastruktūrą, 

duomenų ir privatumo apsaugą, atsakingą duomenų naudojimą, duomenų erdves, duomenų 

prieinamumą, dalijimąsi duomenimis ir duomenų saugumą) bus labai svarbus sėkmingam Europos 

skaitmeninės transformacijos formavimui. 
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Europos mokslinių tyrimų, sveikatos ir švietimo sistemos turi būti pasirengusios visapusiškai įveikti 

technologinių ir visuomenės pokyčių, taip pat susijusių su skaitmeninimu, inovacijų skatinimu 

siekiant ekonomikos augimo ir darbo vietų kūrimo, iššūkį skatinant mokslinius tyrimus ir 

inovacijas, geresnius sveikatos rezultatus ir investicijas į žmonių įgūdžius ir švietimą, ir siekti 

sinergijos Europos mokslo, mokslinių tyrimų ir inovacijų bendruomenėse, kad visoje Sąjungoje 

būtų kuo labiau padidintas mokslinių tyrimų ir inovacijų potencialas, taip pat ir siekiant įveikti 

COVID-19 krizę. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina 

Komisijos komunikatą dėl mokslinių tyrimų ir inovacijų ir Europos mokslinių tyrimų erdvės 

ateities, atnaujintą Skaitmeninio švietimo veiksmų planą, tolesnį Europos švietimo erdvės plėtojimą 

ir naują strateginę bendradarbiavimo švietimo ir mokymo srityje sistemą bei atnaujintą Įgūdžių 

darbotvarkę, ir tikisi, kad Taryboje bus daroma pažanga vykdant tolesnę susijusią veiklą. Patirtis, 

įgyta siekiant įveikti COVID-19 protrūkio metu kilusius iššūkius, rodo, kad švietimo, įgūdžių ir 

mokslinių tyrimų sritys turi būti pakankamai lanksčios ir atsparios reguliaraus ciklo pertrūkiams. 

Siekiant išnaudoti švietimo, mokslinių tyrimų ir inovacijų potencialą, kad būtų galima rasti 

pokyčius skatinančius sprendimus ir pasiekti DVT, reikės daugiapakopio požiūrio, pagal kurį šių 

politikos sričių pastangos būtų strategiškai sutelktos visais lygmenimis įgyvendinant kiekvieną 

sektoriaus iniciatyvą ir ES lygmeniu integruotos į bendrą požiūrį. Tuo pat metu reikės performuluoti 

Europos mokslinių tyrimų erdvės koncepciją, kad būtų įvykdyta Sutartyje nustatyta pareiga sukurti 

erdvę, kurioje mokslininkai galėtų siekti tikros europinės karjeros ir, kaip ir žinios bei 

technologijos, laisvai judėti tarp valstybių ir sistemų. Ypatingas dėmesys taip pat bus skiriamas 

atnaujintos Europos mokslinių tyrimų erdvės (EMTE) etiniams aspektams ir piliečių mokslui – šioje 

srityje trys pirmininkausiančios valstybės narės įgyvendins tam tikrą bendrą veiklą. Reaguodamos į 

COVID-19 krizę, pirmininkausiančios valstybės narės skatins darbą, susijusį su bendrų ES 

laboratorijų, skirtų vaistų ir vakcinų kūrimui, steigimu per Jungtinį tyrimų centrą (JRC). 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės sieks, kad būtų laiku priimti pasiūlymai dėl teisėkūros 

procedūra priimamo aktų dėl programų „Europos horizontas“ ir „Erasmus+“,. kad būtų galima 

nedelsiant pradėti įgyvendinti naują politikos ciklą, įskaitant naujos redakcijos reglamentą dėl 

Europos inovacijų ir technologijos instituto (EIT) ir sprendimą dėl EIT 2021–2027 m. strateginės 

inovacijų darbotvarkės. Tas pats pasakytina ir apie kitas ES programas, pavyzdžiui, skaitmeninės 

Europos programą, programą „Kūrybiška Europa“ ir Europos solidarumo korpusą. 
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Vartotojų apsauga turi būti pritaikyta prie iššūkių, susijusių su skaitmenine transformacija ir 

Darbotvarke iki 2030 m., ir prireikus sustiprinta atsižvelgiant į šiuos aspektus. Turėtų būti 

atsižvelgta į vartotojų pažeidžiamumą įvairiuose sektoriuose. Trys pirmininkausiančios valstybės 

narės remia Komisijos pastangas gerinti vartotojų teisės įgyvendinimo užtikrinimą ir stiprinti 

tarptautinį bendradarbiavimą. Vartotojų pasitikėjimas aukšto lygio vartotojų apsauga ir skaidriu 

vartotojų informavimu yra svarbūs veiksniai, padėsiantys atgaivinti Europos ekonomiką po 

COVID-19 krizės. Trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia Komisijos vartotojų 

darbotvarkės, kurioje būtų atsižvelgta į atitinkamą įgytą patirtį, ir ketina skubiai pateikti konkrečių 

pasiūlymų, pavyzdžiui, dėl bendro kroviklio ir dėl Tarptinklinio reglamento peržiūros, taip pat 

laukia kitų pasiūlymų, pavyzdžiui, dėl Direktyvos dėl bendros gaminių saugos peržiūros.  

 

ES turi skatinti konkurencingą kosmoso sektorių ir jo integraciją į Europos ekonomiką, aktyviau 

naudodama kosmoso technologijas ir prietaikas viešajai politikai remti. Remdamosi siūlomo 

reglamento dėl Europos kosmoso programos priėmimu ir Europos GNSS agentūros (GSA) 

pertvarkymu į ES kosmoso programos agentūrą (EUSPA), trys pirmininkausiančios valstybės narės 

siekia sudaryti sąlygas naujai ES veiklos kosmoso srityje epochai. Jos taip pat sieks nustatyti 

Europos poziciją dėl pagrindinių pasaulinės kosmoso ekonomikos ir naujos kosmoso erdvės kūrimo 

principų, įskaitant rinka grindžiamus metodus ir kosmoso atvėrimą naujiems subjektams. 

 

Parama turės būti teikiama ES turizmo sektoriui, kuris ypač nukentėjo nuo dabartinės COVID-19 

krizės, visų pirma MVĮ ir civilinės aviacijos sektoriui. Trys pirmininkausiančios valstybės narės 

kartu su valstybėmis narėmis ir Komisija yra pasirengusios imtis bendrų ir koordinuotų atsakomųjų 

veiksmų pagal ekonomikos gaivinimo veiksmų gaires, kuriais bus užtikrintas laipsniškas ir saugus 

turizmo veiklos atnaujinimas, tvaraus turizmo skatinimas, o tai sustiprins vartotojų pasitikėjimą. 

Atsakomieji veiksmai turėtų apimti trumpalaikę pagalbą, pagalbą įmonėms, taip pat ilgalaikį 

atsigavimą. 
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IV.  NEUTRALAUS POVEIKIO KLIMATUI, ŽALIOS, TEISINGOS IR SOCIALINĖS 

EUROPOS KŪRIMAS 
 

a. Neutralaus poveikio klimatui ir žalios Europos kūrimas  

Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra visapusiškai įsipareigojusios siekti tikslo – ne vėliau kaip 

2050 m. užtikrinti, kad ES poveikis klimatui būtų neutralus, atsižvelgiant į Paryžiaus susitarimo tikslus, 

kartu užtikrinant, kad perėjimas būtų ekonomiškai efektyvus, teisingas, socialiai subalansuotas, sąžiningas 

ir pasiektas išsaugant ES konkurencingumą. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės 

palankiai vertina Komisijos komunikatą „Europos žaliasis kursas“ ir Tvarios Europos investicijų planą, 

kurį trys pirmininkausiančios valstybės narės sieks nagrinėti prioritetine tvarka, įskaitant Europos klimato 

teisės aktą, prisitaikymo prie klimato kaitos strategiją ir vėliau kitus pasiūlymus dėl teisėkūros procedūra 

priimamų aktų 2020–2021 m. Trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsipareigojusios imtis visų šių 

iniciatyvų ir stiprinti veiksmus klimato kaitos srityje tiek viduje, tiek vykdant išorės veiksmus, visų pirma 

susitariant 2020 m. pateikti Jungtinių Tautų bendrajai klimato kaitos konvencijai (UNFCCC) nacionaliniu 

lygmeniu nustatyto įpareigojančio veiksmo (NDC) atnaujinimą laikantis mūsų įsipareigojimų pagal 

Paryžiaus susitarimą ir atlikus išsamų poveikio vertinimą.  
 

Kalbant apie efektyvų išteklių naudojimą, žiedinę ekonomiką ir atliekų tvarkymą, trys 

pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina Naują žiedinės ekonomikos veiksmų planą ir 

yra pasirengusios imtis su tuo susijusių iniciatyvų. Vartotojai atlieka svarbų vaidmenį skatinant 

perėjimą prie žaliosios ekonomikos ir šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės 

nekantriai laukia Komisijos pasiūlymo dėl vartotojų įgalėjimo.  
 

Biologinės įvairovės ir gamtos išteklių apsauga yra dar vienas itin svarbus perėjimo prie žaliosios 

ekonomikos elementas. ES ir valstybės narės vadovaus pastangoms kovojant su biologinės 

įvairovės nykimu ir intensyvins šias pastangas, taip pat biologinės įvairovės ir žmonių sveikatos 

ryšio atžvilgiu. Trys pirmininkausiančios valstybės narės remia ES įsipareigojimą rodyti pavyzdį ir 

aktyviai prisidėti prie plataus užmojo Pasaulinės biologinės įvairovės strategijos po 2020 m. 

priėmimo ir jos įgyvendinimo. Trys pirmininkausiančios valstybės narės propaguos tvarų ir žiedinį 

žemės ūkį ir žuvininkystę, maisto grandines, tvarią miškotvarką atsižvelgiant į sustiprintą ES miškų 

strategiją po 2020 m, apimančią visą miško ciklą ir propaguojančią daugybę miškų teikiamų 

paslaugų, taip pat tvarią bioekonomiką, be kita ko, daugiausia dėmesio skiriant maisto tiekimo 

užtikrinimui ir maisto tiekimo grandinių integravimui krizės metu, gyvūnų gerovei ir tolesniems 

lūkesčiams, kad bus įgyvendinta 8-oji aplinkosaugos veiksmų programa. Ypatingas dėmesys bus 

skiriamas ir tvariai vandentvarkai, taip pat visapusiškai vandenynų darbotvarkei, įskaitant mėlynąjį 

augimą.   
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Žemės ūkio atsparumas ir kaimo vietovių gyvybingumas visoje ES yra labai svarbūs aspektai 

siekiant užtikrinti teritorinę sanglaudą, taip pat piliečių galimybę gauti saugaus ir įperkamo maisto. 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės dės visas pastangas, kad būtų laiku priimti bendros žemės 

ūkio politikos (BŽŪP) srities pasiūlymai dėl teisėkūros procedūra priimamų aktų siekiant nedelsiant 

pradėti įgyvendinti naują politikos ciklą. 

 

Teisingos pertvarkos mechanizmo kontekste trys pirmininkausiančios valstybės narės taip yra 

įsipareigojusios laiku priimti pasiūlymą dėl teisėkūros procedūra priimamo akto dėl Teisingos 

pertvarkos fondo.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės pabrėžia, kad Darnaus vystymosi darbotvarkės iki 

2030 m. ir jos 17 darnaus vystymosi tikslų įgyvendinimas yra itin svarbus siekiant geresnės ir 

tvaresnės ateities visiems, nė vieno nepaliekat nuošalyje. Šiuo tikslu Darbotvarkė iki 2030 m. turėtų 

būti pakankamai išsamiai integruota į visas ES išorės ir vidaus politikos sritis.  

 

b. Teisingos ir socialinės Europos kūrimas 

Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės yra įsitikinusios Europos socialinio modelio 

privalumais ir mano, kad galima padaryti dar didesnę pažangą.  

 

Galima nuveikti daugiau siekiant užtikrinti Europos socialinių teisių ramsčio įgyvendinimą. 

Remdamosi esamu ES ir jos valstybių narių kompetencijos pasidalijimu, trys pirmininkausiančios 

valstybės narės yra įsipareigojusios daryti pažangą šiame darbe. Didėjančios konvergencijos 

skatinimas ES yra vienas iš jų tikslų, taip pat parama socialinei sanglaudai. Priemonės šiam tikslui 

pasiekti visų pirma yra ES minimaliojo nacionalinio darbo užmokesčio sistema, darbo vietų ir 

pajamų apsaugos ekonominių sukrėtimų laikotarpiu priemonės, visų darbuotojų ir savarankiškai 

dirbančių asmenų, visų pirma labiausiai pažeidžiamų grupių, galimybės naudotis socialine apsauga 

ir geresnė socialinė įtrauktis. Trys pirmininkausiančios valstybės narės stiprins kovos su skurdu 

pastangas skatindamos debatus apie būsimas iniciatyvas, susijusias su minimalių pajamų apsauga. 

Reikia imtis atsakomųjų veiksmų pandemijos socialinėms pasekmėms sušvelninti. Tuo tikslu reikės 

remti valstybių narių ekonomiką ir priemones, kurių buvo imtasi. Paskelbti pasiūlymai, susiję su 

minimaliuoju darbo užmokesčiu ir nedarbo perdraudimo sistema, kuriuos Taryba ketina išnagrinėti, 

kovos su jaunimo nedarbu iniciatyva ir garantijos vaikams yra svarbūs žingsniai siekiant toliau 

įgyvendinti Europos socialinių teisių ramstį. 
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Dirbant užimtumo ir socialinių reikalų srityse daugiausia dėmesio bus skiriama COVID-19 krizės 

padariniams. Darbas apims darbuotojų saugą ir sveikatą ir mažų garantijų darbą dirbančių 

darbuotojų, visų pirma tų, kurių užimtumas yra nestandartinis, apsaugą, taip pat lanksčių darbo 

formų, pavyzdžiui, nuotolinio darbo, be kita ko, naudojant skaitmenines priemones, taikymo 

klausimą.  

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės toliau dės pastangas, kad visoje ES būtų nuosekliai 

įgyvendinami JT verslo ir žmogaus teisių pagrindiniai principai, EBPO rekomendacijos 

daugiašalėms įmonėms ir Tarptautinės darbo organizacijos (TDO) Trišalė deklaracija dėl principų, 

susijusių su daugiašalėmis įmonėmis ir socialine politika. Jos ragina parengti naują komunikatą dėl 

įmonių socialinės atsakomybės, įskaitant ES atsakingo verslo vykdymo veiksmų planą ir 

atsižvelgiant į COVID-19 krizės metu įgytą patirtį ir pamokas. 

 

Darbas ir darbo sąlygos sparčiai kinta, visų pirma dėl skaitmeninimo ir visuomenės senėjimo. 

Siekdamos aktyviai formuoti darbo ateitį, trys pirmininkausiančios valstybės narės laukia paskelbtų 

metodų, kaip pagerinti visų darbuotojų saugą ir sveikatą, platformų darbuotojų, nuotoliniu būdu 

dirbančių ir kitų darbuotojų, kurių užimtumas yra nestandartinis, darbo sąlygas. 

Toliau reikia spręsti demografinius uždavinius. Reikėtų stiprinti visų grupių dalyvavimą darbo 

rinkoje ir kartų bendradarbiavimą bei dialogą. Dirbtinis intelektas bus itin svarbus darbo ir 

visuomenės raidai. Darbo politika yra ypač aktuali įgūdžių, saugos ir saugumo bei socialinio 

dialogo srityse. Galimybės naudotis profesinio mokymo bei švietimo paslaugomis ir mokytis visą 

gyvenimą yra itin svarbios, kad darbuotojai galėtų įgyti darbo rinkoje reikalingų įgūdžių ir 

prisitaikyti prie pokyčių, net jei jie įvyksta staiga ir yra netikėti.  

 

Įgyvendinant atnaujintą Europos įgūdžių darbotvarkę ir Integracijos ir įtraukties veiksmų planą 

turėtų būti užtikrintos įtraukios švietimo galimybės, taip pat ir skaitmeninėmis priemonėmis. 

Investicijos į įgūdžius, įskaitant perkvalifikavimo ir įgūdžių tobulinimo galimybes, bus labai 

svarbios siekiant spręsti didėjančio įgūdžių atotrūkio ir kintančių darbo modelių klausimus. 
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Kultūros ir žiniasklaidos propagavimas padės, inter alia, įtraukioms ir darnioms visuomenėms, be 

kita ko, remiant kultūros ir kūrybos sektorius pagal programą „Kūrybiška Europa“. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės taip pat laukia Komisijos iniciatyvų, susijusių su vaiko ir 

jaunimo garantijomis.  

 

Sąjungos politika, kuria siekiama piliečiams artimesnės ES, bus toliau prisidedama prie vystymosi, 

augimo ir tinkamos gyvenamosios aplinkos, atsižvelgiant į ypatingus kaimo ir pakrančių vietovių 

poreikius, taip pat skatinant integruotą ir tvarų miestų ir regionų vystymąsi. Sąjunga remia visiems 

skirtas kokybiškas sveikatos priežiūros paslaugas, inter alia, užtikrindama vaistų tiekimo grandinės 

apsaugą kaip svarbų galimybių įsigyti vaistų elementą. Šiame kontekste visos trys 

pirmininkausiančios valstybės narės taip pat glaudžiai bendradarbiaus su Komisija rengiant Europos 

kovos su vėžiu planą ir vykdant su juo susijusią tolesnę veiklą. Trys pirmininkausiančios valstybės 

narės taip pat ketina prisidėti prie sveikatos raštingumo gerinimo.  

 

COVID-19 pandemija parodė, kad ES lygmeniu galima patobulinti tam tikrus su sveikatos apsauga 

susijusius procesus tiek ES lygmens bendrų viešųjų pirkimų srityje, tiek kuriant ir gaminant 

vakcinas, antimikrobinius bei antivirusinius vaistus. Teisės aktai vaistų ir medicinos priemonių 

srityje turėtų būti atnaujinti, kad būtų galima greitai prisitaikyti prie rinkos krizės ir taikyti 

savarankiško apsirūpinimo principą, inter alia, vaistų, vakcinų ir medicinos įrangos prieinamumo 

požiūriu. Šiomis aplinkybėmis, nepažeidžiant nacionalinės kompetencijos, trys pirmininkausiančios 

valstybės narės atkreipia dėmesį į Komisijos ketinimą padėti užtikrinti, kad Europoje būtų tiekiami 

įperkami vaistai jos poreikiams patenkinti. Trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat daug 

dėmesio skirs teisės aktams vaistų paskirties keitimo srityje, kartu sudarydamos sąlygas taikyti 

bendrą požiūrį į greitą ir veiksmingą duomenų pirkimą atliekant klinikinius tyrimus. Bus skatinama 

svarstyti galimybes sukurti suinteresuotųjų šalių bendrą gydymo infrastruktūrą. Reikia stiprinti ES 

parengtį pandemijoms, inter alia, skatinant skaitmeninį keitimąsi sveikatos duomenimis 

visapusiškai gerbiant privatumo teises, taip pat stiprinant esamas visoje Europoje veikiančias 

struktūras, tokias kaip Europos ligų prevencijos ir kontrolės centras (ECDC). 

 



 

 

8086/1/20 REV 1  rst/JS 23 

PRIEDAS GIP1  LT 
 

V.  EUROPOS INTERESŲ IR VERTYBIŲ PROPAGAVIMAS PASAULYJE 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės kartu su Sąjungos vyriausiuoju įgaliotiniu užsienio 

reikalams ir saugumo politikai prisidės, kad būtų efektyviai pasirengta aukščiausiojo lygio 

susitikimams ir ES vadovų susitikimams, kuriuos Europos Vadovų Tarybos pirmininkas rengia su 

trečiųjų šalių ir regionų valstybių ir vyriausybių vadovais tiek ES institucijų lygmeniu, tiek 

daugiašaliu formatu. Trys pirmininkausiančios valstybės narės kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu taip 

pat užtikrins, kad būtų vykdoma tolesnė veikla, susijusi su diskusijomis Europos Vadovų Taryboje 

užsienio reikalų ir tarptautinių santykių klausimais. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės glaudžiai bendradarbiaus su Sąjungos vyriausiuoju 

įgaliotiniu užsienio reikalams ir saugumo politikai ir kolektyviai jį rems vykdant užduotis, taip pat 

sieks, kad visos valstybės narės aktyviai dalyvautų Sąjungos užsienio politikoje ir teiktų jai tikslinę 

paramą. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės, remdamos vyriausiąjį įgaliotinį, imsis kuo daugiau 

apčiuopiamų veiksmų, kad padidintų ES pajėgumą veikti ryžtingai ir vieningai, kad būtų 

veiksmingai propaguojami Europos interesai ir vertybės, ir kad būtų ginama bei toliau formuojama 

taisyklėmis grindžiama tarptautinė tvarka, laikantis tarptautinės teisės ir žmogaus teisių 

šiandieniniame prieštaringame pasaulyje, stiprinant daugiašališkumą ir JT sistemą. Sieksime 

sustiprinti ES, kaip pasaulinės lyderės, vaidmenį skatinant taiką, klestėjimą ir žmogaus teises 

visiems. 

 

Tam reikia sutelkti ir strategiškai panaudoti visus ES išorės veiksmus – nuo diplomatijos iki 

vystymosi, prekybos, tarptautinių kultūrinių ryšių ar energetikos politikos, įskaitant saugumo ir 

gynybos priemones, taip pat užtikrinti aktyvų informavimą ir komunikaciją. Visos trys 

pirmininkausiančios valstybės narės yra įsipareigojusi kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu, visomis ES 

institucijomis ir valstybėmis narėmis prisidėti prie šių bendrų pastangų įtvirtinti stiprią ES 

daugiašaliame pasaulyje, kuriame regionų ryšiai labai glaudūs. Tai apima ES gebėjimą reaguoti į 

sudėtingas ekstremalias situacijas. Todėl visų trijų pirmininkausiančių valstybių narių prioritetas 

bus įvertinti ES ir ES valstybių narių veiksmus reaguojant į COVID-19 pandemiją, nustatyti spragas 

ir iššūkius, geriausią praktiką ir būdus, kaip pagerinti tarpusavio bendradarbiavimą ir veiksmų 

koordinavimą. Kaimynystės, vystymosi ir tarptautinio bendradarbiavimo priemonės patvirtinimas ir 

įgyvendinimas sudarys sąlygas propaguoti mūsų interesus bei vertybes ir geriau suderinti mūsų 

bendradarbiavimą su ES išorės politikos prioritetais. 
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Trys pirmininkausiančios valstybės narės palankiai vertina sprendimą pradėti stojimo derybas su 

Albanijos Respublika ir Šiaurės Makedonijos Respublika ir dar kartą patvirtina Vakarų Balkanų ES 

perspektyvą bei tikslą tęsti plėtros procesą į Vakarų Balkanus remiantis neseniai paskelbtu 

Komisijos komunikatu dėl patobulintos plėtros metodikos, kai aktualu, ir gilinti bendradarbiavimą, 

be kita ko, kaip susitarta Zagrebo aukščiausiojo lygio susitikime. 

 

Atsižvelgdamos į tai, trys pirmininkausiančios valstybės narės ypač daug dėmesio skirs didelio 

socialinio ir ekonominio COVID-19 krizės poveikio Vakarų Balkanuose klausimui ir ekonomikos 

atsigavimui, be kita ko, kuriant teigiamas perspektyvas jaunimui. Trys pirmininkausiančios 

valstybės narės rems junglumą visais aspektais, kad taip būtų mažinamas vystymosi atotrūkis tarp 

ES ir regiono. Demokratijos, teisinės valstybės ir žiniasklaidos laisvės skatinimas yra mūsų bendras 

ES naratyvas; tai turėtų būti užtikrinta vykdant veiksmingą strateginę komunikaciją. Taip pat turėtų 

būti akcentuojamas neišspręstų klausimų sprendimas, atsparumo hibridinėms grėsmėms ir 

dezinformacijai stiprinimas glaudžiau bendradarbiaujant BUSP ir kitose srityse ir kovojant su 

destruktyvia įtaka regione. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės, glaudžiai bendradarbiaudamos su Komisija ir Sąjungos 

vyriausiuoju įgaliotiniu užsienio reikalams ir saugumo politikai, itin daug dėmesio skirs ES ir JAV 

transatlantinei partnerystei ir prekybos santykiams, kad būtų ir toliau pasikliaujama abiem pusėms 

naudingais ir subalansuotais santykiais.  

 

EEE ir ELPA šalys yra artimos partnerės. Labai svarbu užtikrinti glaudų koordinavimą su EEE 

narėmis esančiomis ELPA valstybėmis ir Šveicarija dėl COVID-19 pandemijos padarinių, nes 

ELPA valstybių ekonominė integracija su ES per EEE vidaus rinką ir glaudų sutarčių su Šveicarija 

tinklą yra labai didelė. 
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Kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu ir Komisija trys pirmininkausiančios valstybės narės vykdys 

plataus užmojo kaimynystės politiką rytinių ir pietinių kaimyninių šalių atžvilgiu. Ja ypač siekiama 

padėti artimiausiems geografiniams partneriams sėkmingai įveikti COVID-19 krizę ir sustiprinti 

bendrą jų atsparumą. Be to, trims pirmininkausiančioms valstybėms narėms bus svarbu remti 

vyriausiąjį įgaliotinį, padedant jam spręsti didelius konfliktus Sąjungos kaimyninėse šalyse ir dar 

toliau, pavyzdžiui, Libijoje, Sahelio regione, Sirijoje ir Rytų Ukrainoje. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės, bendradarbiaudamos su vyriausiuoju įgaliotiniu, taip pat 

prisidės rengiant ir vėliau vykdant įsipareigojimus, kurie bus prisiimti būsimame Rytų partnerystės 

aukščiausiojo lygio susitikime. Taip pat bus tęsiamas darbas įgyvendinant 2019 m. birželio mėn. 

Užsienio reikalų tarybos išvadas dėl ES įsipareigojimo dalyvauti vykdant regioninį 

bendradarbiavimą Juodosios jūros regione ir ES Juodosios jūros sinergijos iniciatyvą. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės remia vyriausiąjį įgaliotinį, jam vykdant su penkiais 

pagrindiniais ES ir Rusijos santykių principais susijusiame padėties apžvalgos procesą, siekiant 

aktyviai formuoti ES politiką.  

 

ES intensyvins bendradarbiavimą su ESBO; tai gali būti labai svarbu užtikrinant saugumą ir 

stabilumą Europoje dėl šios organizacijos unikalios geografinės aprėpties, autonominių institucijų, 

operacijų vietoje tinklo ir bendro diplomatinio potencialo.  

 

Atsižvelgdama į didėjančią regiono, kaip tilto tarp Europos ir Azijos, geopolitinę svarbą, ES toliau 

įgyvendins pagrindinius prioritetus, išdėstytus 2019 m. birželio mėn. priimtoje naujoje ES 

Vidurinės Azijos strategijoje. ES sieks pagerinti Europos ir Azijos junglumą, kaip nustatyta ES 

strategijoje dėl glaudesnių Europos ir Azijos sąsajų.  
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Trijų pirmininkausiančių valstybių narių pirmininkavimo laikotarpiu ES, remdama vyriausiojo 

įgaliotinio pastangas, sieks intensyvinti bendradarbiavimą su Pietryčių Azijos valstybių asociacija 

(ASEAN), kad būtų užtikrinta strateginė partnerystė. Atsižvelgdamas į tai, Europos Vadovų 

Tarybos pirmininkas nagrinėja galimybes surengti ES ir ASEAN vadovų susitikimą. ES toliau 

puoselės dialogą ir bendradarbiavimą su Azija per Azijos ir Europos susitikimus (ASEM) – 13-tą 

ASEM aukščiausiojo lygio susitikimą planuojama surengti 2020 m. lapkričio 16–17 d. Pnompenyje 

(Kambodža) – ir numato surengti ES ir Kinijos vadovų susitikimą. Be to, bus rengiami metiniai ES 

aukščiausiojo lygio susitikimai su Kinija, Indija, Japonija ir Korėjos Respublika. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės dės daugiau pastangų, kad būtų įgyvendinama ES strategija dėl 

glaudesnių Europos ir Azijos sąsajų, laikantis vertybėmis grindžiamo požiūrio, pagal kurį aiškiai 

akcentuojamas tarptautinių standartų laikymasis, tvarumas ir skaidrumas, ir daroma pažanga jos 

klausimu. ES ir Indijos vadovų susitikimą numatyta surengti 2021 m. gegužės mėn. Porte – jį 

surengti paragino Europos Vadovų Tarybos pirmininkas, o rengs pirmininkausianti Portugalija. 

 

2020 m. spalio mėn. planuojamas ES ir Afrikos Sąjungos (AS) aukščiausiojo lygio susitikimas ir 

numatyti ES ir AS ministrų susitikimai suteiks svarbių progų plėtoti santykius ir bendradarbiavimą 

su Afrika. Trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat sieks, kad būtų priimti Tarybos 

sprendimai dėl Kotonu susitarimą pakeisiančio susitarimo pasirašymo ir sudarymo. 

 

Trijų pirmininkausiančių valstybių narių pirmininkavimo laikotarpiu Europos Sąjunga turėtų toliau 

dėti visas pastangas, kad užtikrintų solidarumą su Afrika kovojant su COVID-19. Glaudžiai 

bendradarbiaudamos su vyriausiuoju įgaliotiniu, trys pirmininkausiančios valstybės narės užtikrins, 

kad palaikydama santykius su Afrika ES siektų įgyvendinti bendrus prioritetus, dėl kurių susitarta 

ES ir Afrikos Sąjungos aukščiausiojo lygio susitikime, įskaitant tvarią taiką ir saugumą Afrikos 

žemyne, taip pat tvarų ir integracinį augimą, investicijas, darbo vietų kūrimą ir žmogaus socialinę 

raidą, kartu ieškant bendrų ir teigiamų klimato, migracijos ir judumo klausimų sprendimų. ES taip 

pat rems Afrikos žemyninės laisvosios prekybos erdvės ekonominės integracijos projektą ir 

intensyvins tarpžemynines pastangas vykdyti įsipareigojimus pagal Paryžiaus susitarimą dėl 

klimato kaitos.  
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Kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu trys pirmininkausiančios valstybės narės tebėra įsipareigojusios 

stiprinti ES politinę partnerystę su Lotynų Amerika ir Karibų jūros regionu. ES turi toliau 

bendradarbiauti su regiono šalimis ir toliau siekti rezultatų įvairiais būdais, be kita ko, atnaujindama 

galiojančius susitarimus, kaip yra Meksikos ir Čilės atveju, ir darydama pažangą su MERCOSUR. 

Kad būtų įveikti iššūkiai, su kuriais susiduriame, ES turi pasauliniu lygmeniu visapusiškai atlikti 

savo vaidmenį. Įvairios krizės regione, visų pirma Venesueloje, pareikalaus intensyvaus politinio 

dalyvavimo.   

 

Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės tebėra įsipareigojusios siekti, kad prekyba būtų 

atvira, plataus užmojo ir sąžininga, tvari ir grindžiama taisyklėmis. Prekybos politika yra esminė 

holistinio ekonominės politikos atsako į krizę dalis. PPO reforma, kuria siekiama stiprinti 

daugiašalę taisyklėmis grindžiamą tvarką, ir tarptautinės investicinių ginčų sprendimo tvarkos 

reforma yra pagrindiniai elementai šiuo atžvilgiu. Tuo pačiu metu trys pirmininkausiančios 

valstybės narės tęs darbą, susijusį su plataus užmojo dvišaliais laisvosios prekybos ir investicijų 

apsaugos susitarimais, kartu užtikrinant vienodas sąlygas ir geresnes galimybes patekti į viešųjų 

pirkimų rinkas. Derybos dėl laisvosios prekybos susitarimo (LPS) su Indonezija greičiausiai bus 

užbaigtos 2021 m. Vyksta derybos dėl LPS su Australija ir Naująja Zelandija; jie gali būti sudaryti 

2021 m. Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat sieks, kad 2021 m. būtų sudarytas 

partnerystės ir bendradarbiavimo susitarimas su Tailandu. Trys pirmininkausiančios valstybės narės 

sieks pasirašyti ES ir MERCOSUR asociacijos susitarimą ir atnaujintą ES ir Meksikos visuotinį 

susitarimą, taip pat modernizuoti asociacijos susitarimą su Čile. Bus dedamos visos pastangos 

siekiant užtikrinti, kad būtų pasirašytas Susitarimas dėl geografinių nuorodų apsaugos ir užbaigtos 

derybos su Kinija dėl plataus užmojo ir subalansuoto visapusiško susitarimo dėl investicijų. Trys 

pirmininkausiančios valstybės narės dirbs ieškodamos galimybių atnaujinti derybas dėl plataus 

užmojo ES ir Indijos prekybos ir investicijų apsaugos susitarimo. 
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ES ieškos būdų geriau kartu dirbti vystomojo bendradarbiavimo srityje ir toliau įtraukiai stiprinti 

savo tarptautines partnerystes šioje srityje. Visos trys pirmininkausiančios valstybės narės pabrėžia, 

kad Darnaus vystymosi darbotvarkė iki 2030 m. ir ten išdėstyti DVT suteikia pokyčius skatinantį 

politinį pagrindą siekiant panaikinti skurdą ir užtikrinti darnų vystymąsi visame pasaulyje, ir 

užtikrins, kad ES ir jos valstybės narės toliau atliktų vadovaujamą vaidmenį nustatant užmojus ir 

veiksmus. Trys pirmininkausiančios valstybės narės, bendradarbiaudamos su vyriausiuoju 

įgaliotiniu, taip pat tebėra įsipareigojusios reaguoti į platesnio masto poveikį, kurį daro vidaus 

veiksmai tarptautiniu ir pasauliniu lygmeniu, ir primena ES įsipareigojimą panaikinti badą ir 

nepakankamą mitybą. Šiuo atžvilgiu trys pirmininkausiančios valstybės narės džiaugiasi JT 

Pasaulio maisto sistemų aukščiausiojo lygio susitikimu, kurį numatyta surengti 2021 m., ir pabrėžia, 

kad reikia patvirtinti nuoseklią ES politiką. Be to, bus svarbu siekti įveikti įvairius su vandeniu 

susijusius iššūkius siekiant parengti visapusišką požiūrį į vandenį, kuriuo būtų atsižvelgiama į 

humanitarinės pagalbos, vystymosi ir taikos tarpusavio sąsajas, taip pat aplinkos, pasaulio sveikatos 

ir mitybos aspektus. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat sieks stiprinti Europos vystymosi finansinę 

struktūrą, vykdydamos tolesnę veiklą, susijusią su 2019 m. gruodžio 5 d. Tarybos išvadomis ir 

Kompetentingų asmenų grupės 2020 m. ataskaitoje nustatytomis trumpalaikėmis ir ilgalaikėmis 

priemonėmis. Trys pirmininkausiančios valstybės narės taip pat vadovaus darbui, kad Taryba 

patvirtintų Trečiąjį lyčių lygybės veiksmų planą ir kad jis būtų įgyvendintas. 

 

Remdamos vyriausiojo įgaliotinio pastangas skatinti ir toliau stiprinti veiksmingą taisyklėmis 

grindžiamą tarptautinę tvarką, trys pirmininkausiančios valstybės narės yra visiškai įsipareigojusios 

akcentuoti veiksmingos, sutartimis grindžiamos tarptautinės ginklų kontrolės, nusiginklavimo ir 

ginklų neplatinimo – pagrindinių pasaulinės taikos ir saugumo ramsčių – svarbą. 

 

COVID-19 pandemija ir kitos krizės daro labai įvairaus pobūdžio poveikį humanitariniams 

poreikiams visame pasaulyje. Trijų pirmininkausiančių valstybių narių pirmininkavimo laikotarpiu 

ES sieks teikti gyvybiškai svarbią humanitarinę pagalbą tiems, kuriems jos reikia. Tęsdamos prieš 

tai pirmininkavusių trijų valstybių narių darbą, visų pirma darbą, susijusį su 2019 m. lapkričio mėn. 

Tarybos išvadomis dėl tarptautinės humanitarinės teisės, pasisakysime už humanitarinės erdvės 

apsaugojimą ir tarptautinės humanitarinės teisės propagavimą. Siekiame, kad visos valstybės narės 

ir ES pasirašytų Raginimą imtis veiksmų humanitarinėje srityje. 
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COVID-19 viruso atsiradimas parodė pasaulinio bendradarbiavimo sveikatos srityje ir skaidraus 

reagavimo į krizes svarbą. Atsižvelgdamos į tai, visos trys pirmininkausiančios valstybės narės yra 

pasiryžusios bendradarbiauti, kad ES ir jos valstybės narės turėtų stipresnį ir strategiškesnį balsą 

visuotinės sveikatos srityje veikiančiuose tarptautiniuose forumuose, pavyzdžiui, Pasaulio sveikatos 

organizacijoje (PSO). ES ir jos valstybės narės remia šalis partneres joms stiprinant jų visapusiškas 

sveikatos priežiūros sistemas ir švelninant rimtus socialinius ir ekonominius pandemijos padarinius. 

Apčiuopiama Europos pasiryžimo pareikšti mūsų solidarumą pasaulio mastu išraiška yra Europos 

komanda. Pasauliniu lygmeniu, bendradarbiaujant su mokslinių tyrimų ir inovacijų sektoriumi 

kuriant vakciną bus sudarytos sąlygos šalims partnerėms naudotis vakcina, kad jos galėtų kovoti su 

pandemijos plitimu. 

 

Trijų pirmininkausiančių valstybių narių pirmininkavimo laikotarpiu ES toliau įgyvendins ES jūrų 

saugumo strategiją (ESJSS) ir jos atnaujintą veiksmų planą, kad pagerintų Sąjungos veiksmus 

pasauliniu mastu reaguojant į grėsmes jūrų saugumui ir iššūkius, darančius poveikį žmonėms, 

veiklai ir infrastruktūrai, visų pirma bus intensyviau vykdomas diplomatinis bendradarbiavimas su 

tarptautiniais partneriais, konkrečiai Gvinėjos įlankoje, ir koordinuotai stiprinami pajėgumai. 

Politinis atsakas bus nagrinėjamas atsižvelgiant į Europos Sąjungos jūrų saugumo strategijos 

(ESJSS) veiksmų plano įgyvendinimo ataskaitą, kuri turi būti parengta 2020 m. 

 

Bendra saugumo ir gynybos politika (BSGP) 

 

Remdamos vyriausiojo įgaliotinio darbą ir glaudžiai bendradarbiaudamos su valstybėmis narėmis, 

trys pirmininkausiančios valstybės narės yra tvirtai įsipareigojusios stiprinti visus BSGP aspektus, 

siekdamos bendro tikslo – užtikrinti, kad ES būtų atsakinga, pajėgi ir patikima veikėja ir pasaulinė 

partnerė siekiant taikos ir saugumo. Todėl visos trys pirmininkausiančios valstybės narės yra 

pasiryžusios toliau stiprinti ES gebėjimą veikti, kad galėtų tinkamai ir ryžtingai reaguoti į krizes, 

darančias tiesioginį poveikį mūsų interesams ir saugumui, – kai įmanoma, kartu su mūsų 

partneriais, o prireikus, nepriklausomai.  
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Mūsų gebėjimas veikti priklauso nuo aiškaus ir bendro supratimo, ką mes, kaip europiečiai, norime 

būti pajėgūs nuveikti saugumo ir gynybos srityje, kaip nustatyta Visuotinėje ES strategijoje. Jei 

norime patenkinti 2019–2024 m. strateginės darbotvarkės lūkesčius, būtinos politinės ir strateginės 

gairės. Todėl trys pirmininkausiančios valstybės narės visapusiškai rems vyriausiojo įgaliotinio 

vadovaujamą darbą siekiant nurodyti strategines kryptis. Kad šis strateginis dialogas padėtų siekti 

bendro politinio supratimo ir užtikrinti labiau į tikslus orientuotą gynybos pajėgumų planavimą ir 

plėtojimą, bus remiamasi bendra grėsmių analize. 

 

Trys pirmininkausiančios valstybės narės toliau dės pastangas didinti BSGP ir TVR 

bendradarbiavimą, rems nacionalinius procesus siekiant padidinti civilinių BSGP misijų pajėgumus 

ir daug daugiau veiksmų, kad būtų užtikrintas visiškas Susitarimo dėl civilinių BSGP pajėgumų 

įgyvendinimas iki 2023 m. vasaros pradžios. Bus surengti keli praktiniai seminarai ir dvi aukšto 

lygio metinės peržiūros konferencijos, taip pat bus įsteigtas Civilinio krizių valdymo kompetencijos 

centras.  

 

Bus toliau daroma pažanga toliau plėtojant ES gynybos iniciatyvas ir užtikrinant jų suderinamumą, 

be kita ko, su pastaraisiais dvejais metais įgyvendinamais precedento neturinčiais veiksmais visose 

pagrindinėse srityse (nuolatinis struktūrizuotas bendradarbiavimas (PESCO), suderinta metinė 

peržiūra gynybos srityje (CARD) ir Europos gynybos fondas (EGF)). Tai turėtų apimti stipresnę, 

įtraukią ir tvarią Europos gynybos technologinę ir pramoninę bazę, kuria būtų atsižvelgiama į MVĮ 

vaidmenį. 

  

ES su gynyba susijusių iniciatyvų, kuriomis siekiama užtikrinti, kad būtų pasiektas ES užmojų 

mastas saugumo ir gynybos srityje, suderinamumas ir toliau bus skatinamas laikantis į rezultatus 

orientuoto požiūrio, siekiant stiprinti bendradarbiavimą gynybos srityje, taip suteikiant Sąjungai 

tinkamų pajėgumų ir sustiprinant jos, kaip saugumo užtikrintojos, vaidmenį. Siekiant užtikrinti, kad 

plėtojant Europos gynybos pajėgumus būtų laikomasi nuoseklaus požiūrio, itin svarbu dar labiau 

sustiprinti strateginį politinį koordinavimą ir įgyvendinimo stebėseną.  
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Tuo pačiu metu trys pirmininkausiančios valstybės narės kartu su vyriausiuoju įgaliotiniu ir toliau 

yra visiškai įsipareigojusios dėl transatlantinės saugumo partnerystės, užtikrindamos visišką visų su 

BSGP susijusių iniciatyvų papildomumą NATO. Sanglaudos ir tiek NATO, tiek ES gebėjimo 

vykdyti bendrus veiksmus stiprinimas apims karinį mobilumą, kibernetinį saugumą ir gynybą, 

pajėgumų plėtojimą, hibridines grėsmes, pajėgumų stiprinimą. Atsižvelgiant į COVID-19 

pandemiją, tai taip pat apima karinę pagalbą civilinėms valdžios institucijoms ir atsparumo / 

civilinės parengties didinimo priemones. Todėl pirmenybė bus teikiama glaudžiam abiejų 

organizacijų bendradarbiavimui ir NATO europinio ramsčio stiprinimui. Nustatytas neformalus 

tarnybų lygmens bendradarbiavimas su NATO yra tvirtas glaudaus ir nuolatinio bendradarbiavimo 

pagrindas, kaip pabrėžta iki šiol parengtose pažangos ataskaitose. 
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